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Teza de doctorat „Tap dance ca modalitate creativă de interacţiune cu teatrul” 

este structurată pe două secţiuni: „Fundamentări teoretice” şi „Demersuri de abordare 

critică şi cercetare aplicativă” şi cuprinde şase capitole. 

 Capitolul I – „Abordări sincronice şi diacronice ale tap dance” este focalizat pe 

două aspecte relevante: evoluţia fenomenului tap dance şi afirmarea sa pe plan mondial. 

Din punct de vedere istoric, tap dance este forma tradiţională de dans a americanilor 

şi cea mai veche formă de dans american. Rădăcinile şi premisele sale istorico-culturale se 

află în dansurile africanilor, precum şi în elementele împrumutate din dansul irlandez irish. 

El a apărut şi s-a afirmat Statele Unite ale Americii, la începutul secolului XIX, fiind 

interpretat mai ales de dansatori de culoare, pe scenele teatrelor de varietăţi; ulterior, s-a 

extins pe marele ecran. Evoluţia tap dance a fost una neliniară, marcată de etape stagnante, 

involutive şi evolutive, influenţate de contextul cultural şi social, naţional sau regional. În 

timp, fenomenul tap dance a depăşit prejudecăţile şi discriminările naţionaliste şi rasiste şi s-

a afirmat definitiv pe plan mondial. Astăzi, el este compatibil cu imaginea 

contemporaneităţii şi reprezintă o complexă, expresivă şi sofisticată formă de artă şi muzică. 

Dintre reprezentanţii de seamă ai tap dance din America, îi amintim pe următorii: 

Bill Robinson „Bojangles”, Sammy Davis Jr., Gregory Hines, Savion Glover. 

Capitolul II – „Complexitatea artistică a tap dance” abordează acele elemente 

definitorii ale tap dance care conlucrează pentru a-i asigura expresivitatea artistică 

accentuată şi complexitatea înaltă. Este evidenţiat faptul că în tap dance regăsim 

caracteristici proprii şi elemente comune cu alte dansuri/ forme de exprimare artistică. 

Tap dance reprezintă o formă de exprimare artistică bine armonizată, datorită 

combinaţiei perfecte, sinergice, dintre corp şi sunet, sinergie care face ca efectul final să fie 

mai mare decât efectul singular al corpului sau al sunetului. Specificitatea, complexitatea şi 

expresivitatea artistică pronunţată a tap dance sunt evidenţiate prin referiri la importanţa: 

demersului artistic creativ; stilului personal; amprentei personale; expresiei corporale; 

coregrafiei; improvizaţiei artistice. 

În abordare globală, tap dance poate fi ipostaziat: a) ca fenomen artistic independent; 

b) ca fenomen artistic complementar cu teatrul – în spectacole în care predomină momentele 

teatrale sau în spectacole de teatru-dans. 

Capitolul III, intitulat „Contribuţia tap dance la dezvoltarea abilităţilor 

actorului. Ilustrări în teatrul profesionist” porneşte de la două premise ideatice: a) teatrul 

reprezintă un spaţiu al libertăţii de expresie, al fanteziei, imaginaţiei, creativităţii artistice a 

actorului, care se implică în actul artistic cu toate resursele exterioare şi interioare; b) tap 

dance se caracterizează prin expresivitate artistică și prin complexitate înaltă. Capitolul 

analizează principalele contribuţii ale tap dance la dezvoltarea abilităţilor actorului: 
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dezvoltarea prezenței scenice – înţeleasă ca sistem de abilități de prezentare, de interacțiune, 

de interrelaționare scenică, de realizare a acțiunilor scenice; dezvoltarea abilităților 

psihomotrice ale actorului – mobilitate, condiție fizică, aspect fizic, postură fizică; 

favorizarea improvizației – proces în care actorul este original, creativ, spontan, prompt, 

manifestă libertate de expresie artistică; facilitarea comunicării nonverbale – premisă a 

ameliorării legăturii cu publicul; asigurarea colaborării și convergenței dintre ritm, 

muzicalitate și modelarea spiritului uman. 

Capitolul IV, denumit „Pentru o didactică a tap dance. Abordări specifice” 

integrează contribuţii personale care se circumscriu domeniilor didacticii şi metodicii tap 

dance, fiind focalizate pe procesul de predare-învăţare a tap dance pentru actori: definirea 

sintagmelor didactica tap dance şi metodica tap dance (în relaţie cu didactica domeniului 

artistic) şi explicitarea relaţiei dintre ele; formularea finalităţilor predării-învăţării tap dance 

la actori, respectiv a sistemului competenţelor profesionale (artistice), al competenţelor 

transversale, al obiectivelor generale, al obiectivelor specifice şi al rezultatelor învăţării; 

prezentarea etapelor de pregătire şi de fundamentare a elementelor de bază din tap dance, a 

paşilor de bază, valorificabili în coregrafii de nivel începător; descrierea a trei coregrafii 

celebre relevante pentru repertoriul personal al dansatorilor şi pentru întâlnirile de tap dance 

– festivaluri, jam session; susţinerea importanței atenţiei, meticulozităţii, seriozității, 

devotamentului și, în special, a respectului pe care trebuie să îl oferim dansului; oferirea de 

recomandări metodologice pentru coregrafii; prezentarea criteriilor combinate în evaluarea 

multicriterială a performanţei în tap dance: calitatea performanţei tehnice, volumul de 

cunoştinţe teoretice, volumul de cunoştinţe estetice; realizarea unei punţi de legătură între 

didactica tap dance şi filozofia tap dance, prin analizarea şi interpretare filozofică a tap 

dance, ipostaziat astfel: sistem artistic, sistem simbolic, sistem semiotic; ipostazele pot fi 

analizate din perspective multiple: artistică, muzicală, tehnică, fizică, personală/ psihologică, 

interpersonală/ socială; descrierea unior coregrafii în manieră algoritmică: elemente de 

dificultate, nivelul de performanţă, descrierea coregrafiei, competenţele profesionale, 

rezultatele învăţării, indicaţii metodice şi concluzii. 

 Capitolul V – „Analize referitoare la tap dance ca modalitate creativă de 

interacțiune cu teatrul” este destinat prezentării cercetării practic-aplicative. 

Finalitatea cercetării: Investigarea măsurii în care valorificarea şi articularea tap 

dance în producţiile teatrale conduc la nuanţarea formelor de expresie artistică, la 

intensificarea mesajului lor artistic şi la creşterea calităţii artei teatrale. 
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Premisele generale: schimbările de la nivelul societăţilor au determinat dinamica 

publicului spectator și schimbări la nivelul managementul cultural la macro- şi la micronivel. 

 Premisele specifice: 

1. Între teatru şi dans există o relație de complementaritate, ceea ce le face ușor 

integrabile şi articulabile în scenarii artistice, în co-acțiune. 

2. Valenţele artistice ale tap dance pot fi exploatate în accentuarea/ ameliorarea/ 

augmentarea expresivităţii şi calităţii artistice a producţiilor teatrale şi în creşterea calităţii 

artei teatrale. 

 3. În societăţile contemporane globalizate, hibridizarea culturală respectiv 

combinarea tradiţionalului cu postmodernul, permite crearea de spaţii prolifice ale 

diversității culturale şi artistice, în care formele culturale şi de expresie tradiţionale sunt 

revalorificate, resemnificate şi actualizate, exploatându-se creativ potenţialul lor artistic şi 

spectacular. 

 Tipurile de cercetare valorificate complementar, au fost: cercetare exploratorie, 

cercetare observaţională, cercetare istorică. 

Abordarea metodologică: de tip calitativ. 

Scopul cercetării: Construirea și ilustrarea unor perspective de analiză 

multicriterială a spectacolelor de succes de pe Broadway sau Off-Broadway, utilizând un 

sistem de indicatori artistici de interpretare (analizați de noi în secţiunea teoretică a lucrării). 

 Obiectivele cercetării: 

O1 – Elaborarea unei istorii condensate a evoluţiei tap dance: origini și premergători, 

influenţe culturale şi sociale (urmărit în capitolul I al tezei noastre) 

O2 – Conceperea unui sistem de indicatori artistici de interpretare a unui moment de 

musical, în special a pașilor tap dance 

O3 – Analizarea critică a două spectacole de succes de pe Broadway sau Off-

Broadway, cu ajutorul sistemului de indicatori artistici de interpretare formulați 

 Întrebările de cercetare: 

Î1 – Care sunt dimensiunile de analiză multicriterială a spectacolelor de succes de pe 

Broadway sau Off-Broadway? 

Î2 – Care sunt indicatorii artistici de evaluare corespunzători dimensiunilor de analiză 

multicriterială a spectacolelor de succes de pe Broadway sau Off-Broadway? 

Sistemul metodelor de cercetare: metode de informare şi documentare, metoda 

observației, metoda autoobservației, metoda comparativă și metoda istorică. 
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Instrumentul de cercetare: de concepţie proprie, a constat într-o grilă de analiză a 

momentelor coregrafice; cuprinde un sistem de indicatori artistici, organizați pe patru 

dimensiuni pe care le considerăm reprezentative pentru astfel de momente (tabelul nr. 1). 

Tabelul nr. 1 

Grilă de analiză a momentelor coregrafice (concepție proprie) 

 

 

Scara de evaluare 

5 4 3 2 1 

Dimensiunea performativității 

Actorul răspunde adecvat unor sarcini de scenă 

dificile, din punct de vedere tehnic şi situaţional 
     

Actorul cunoaşte şi înţelege o arie largă de 

tipuri de dans 
     

Calitatea comunicării nonverbale      

Dimensiunea tehnică 

Corpul este principalul instrument de exprimare 

al actorului 
     

Actorul răspunde prompt la indicaţiile 

regizorale şi coregrafice 

     

Pregătirea tehnică este de nivel performant      

Sunt prezente principalele elemente tehnice: 

ritmul, expresia corporală complexă, 

coordonarea motrică, memorarea, colaborarea, 

sincronizarea cu colegii 

     

Dimensiunea de entertainment 

Mecanismele folosite sunt consonante cu 

caracteristicile mesajelor artistice 
     

Energia transmisă este dozată adecvat      

Centrarea activităţii artistice este pe publicul 

spectator 
     

Măsura în care reuşeşte să recreeze şi să 

binedispună publicul 
     

Nivelul spectacular al momentului artistic      

Dimensiunea estetică 

Modalitatea de exprimare instrumentală este 

îmbinată cu cea estetică 
     

Dimensiunea estetică a comunicării nonverbale      

Sunt prezente principalele repere estetice legate 

de: decor, vestimentaţie, light design 
     

Legenda: 5 – Excelent; 4 – Foarte bine; 3 – Bine; 2 – Modiocru; 1 – Slab 

Eşantionul de conţinut: 

a) silabus (paşi de step) – în cercetarea teoretică (vezi subcapitolul IV.3.); 

b) coregrafii relevante – în cercetarea teoretică (vezi subcapitolul IV.4.); 

c) două spectacole de succes din industria muzicală de pe Broadway: Jelly's Last Jam 

şi Bring in 'Da Noise, Bring in 'Da Funk. 

Capitolul VI, denumit „Concluzii şi noi direcţii de acţiune” punctează finalitatea 

întregul demers doctoral: studierea potenţialului artistic al tap dance, în maniere 

investigative moderne, susţinându-se diversificarea limbajelor, metodelor, tehnicilor şi 

Indicatorul artistic 
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formelor de expresie artistică, în general şi, în particular, în cazul artelor spectacolului. 

Cercetarea susţine valorificarea în manieră creativă, sinergică şi complementară, din 

punct de vedere artistic, a teatrului cu tap dance şi construirea unor practici artistice 

bazate pe integrarea tap dance în viaţa teatrelor profesioniste în materie de musical în 

România. 

Prin modalitatea de structurare a tezei de doctorat şi a capitolelor, se oferă un sistem 

de argumente în favoarea ipostazierii celor două forme artistice într-o formulă integrată, în 

co-acţiune. Teza oferă argumente de ordin: teoretic; raţional; tehnic; estetic; psihologic şi 

subiectiv, afectiv, în favoarea exploatării valenţelor artistice ale tap dance în direcţia 

accentuării/ ameliorării/ augmentării expresivităţii şi calităţii artistice a producţiilor teatrale 

şi a creşterii calităţii artei teatrale. 

Capitolul VI este organizat în două mari părţi: 

a) Concluziile cercetării, structurate astfel: 

 ● Concluzii referitoare la originile şi la evoluţia tap dance ca fenomen artistic care 

îşi are originile în dansurile africanilor şi în dansul irlandez irish şi care, în timp, a evoluat şi 

s-a extins în întreaga lume. 

● Concluzii referitoare la complexitatea artistică a tap dance, care evidenţiază 

faptul că, în prezent, tap dance se afirmă drept o complexă, versatilă, expresivă și sofisticată 

formă de dans și muzică, demonstrându-și, în mod recurent, relevanța, puterea și arta. 

Elementele care concură la asigurarea expresivității artistice înalte, sunt: demersul 

artistic creativ, amprenta proprie a artistului și stilul personal, expresia corporală, calitățile 

coregrafiei, doza și calitatea improvizației. 

În realizarea şi valorificarea tap dance, prezintă relevanţă procesul de comunicare 

artistică, acesta fiind unul complex, în cadrul căruia dansatorii transmit mesaje artistice, care 

deţin structuri expresive din punct de vedere estetic, spiritual, afectiv, senzorial. În funcţie de 

modalitatea concretă de comunicare, identificăm două mari direcţii de interes în 

managementul artistic: 

1. Valorificarea tap dance ca fenomen artistic independent, autonom şi transmitere de 

mesaje artistice prin intermediul unei comunicări artistice nonverbale, motrice, estetice şi 

muzicale. 

2. Valorificarea tap dance ca fenomen artistic complementar cu teatrul, situaţie în 

care există două alternative artistice: 

2.1. Realizarea de spectacole de teatru, în care predomină momentele teatrale, iar 

momentele de tap dance introduse au o pondere scăzută. În construirea şi transmiterea 
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mesajelor artistice, artiştii recurg la o comunicare artistică predominant verbală, estetică, 

motrică şi muzicală. 

2.2. Realizarea de spectacole de teatru-dans, în care se realizează o integrare 

accentuată a mai multor momente de tap dance în momentele teatrale, astfel încât ele să 

„conlucreze”, să se afle în simbioză şi să se producă o „omogenizare artistică” a producţiei 

teatrale. 

● Concluzii referitoare la contribuţia tap dance la dezvoltarea abilităţilor 

actorului – reprezintă o subdiviziune corelată, îndeosebi cu capitolul III. Contribuţiile tap 

dance la dezvoltarea abilităţilor actorului se datorează, în special, faptului că mesajele 

artistice sunt transmise printr-o gamă multimodală – sonor, senzorial, nonverbal și estetic 

(transmise prin expresia corporală), afectiv și spiritual (transmise prin personalitatea 

artistică). Aceste contribuţii se regăsesc în: dezvoltarea prezenței scenice; dezvoltarea 

abilităților psihomotrice ale actorului; favorizarea improvizației; facilitarea comunicării 

nonverbale; asigurarea convergenței armonice dintre ritm, muzicalitate și modelarea 

spiritului uman. 

● Concluzii referitoare la contribuţiile tezei la procesul de predare-învăţare a 

tap dance pentru actori 

Contribuţiile teoretice ale tezei la fundamentarea procesului de predare-învățare a tap 

dance la actori, sunt: definirea didacticii domeniului artistic, definirea didacticii tap dance şi 

metodicii tap dance şi explicarea relaţia dintre ele; formularea finalităţilor predării-învăţării 

tap dance la actori – sistemul competenţelor profesionale (artistice), al competenţelor 

transversale, al obiectivelor generale, al obiectivelor specifice şi al rezultatelor învăţării; 

circumscrierea filozofiei tap dance, prin propunerea a trei ipostaze interdependente: sistem 

artistic, sistem simbolic, sistem semiotic, ce pot fi analizate din perspective multiple: 

artistică, muzicală, tehnică, fizică, personală/ psihologică, interpersonală/ socială. 

Contribuţiile metodice ale tezei la procesul de predare-învăţare a tap dance la actori, 

sunt următoarele: prezentarea etapelor de pregătire şi de fundamentare a elementelor de bază 

din tap dance, prezentarea selectivă a paşilor de bază; descrierea a trei coregrafii celebre; 

explicitarea importanței atenţiei, meticulozităţii, seriozității, devotamentului și, în special, a 

respectului pentru dans; formalizarea de recomandări metodologice generale; propunerea de 

criterii combinate în evaluarea multicriterială a performanţei: calitatea performanţei tehnice, 

volumul de cunoştinţe teoretice, volumul de cunoştinţe estetice; prezentarea algoritmică de 

coregrafii: elemente de dificultate, nivelul, descrierea coregrafiei, competenţele profesionale, 

rezultatele învăţării, indicaţii metodice şi concluzii. 
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● Concluzii referitoare la contribuţiile tezei la procesul de analizare a tap dance 

ca modalitate creativă de interacţiune cu teatrul 

Analizarea modalităţii creative de interacţiune a tap dance cu teatrul este precedată 

de inventarierea unor premise generale şi specifice (prezentate de noi mai sus). 

Cercetarea practic-aplicativă a avut ca scop major să expliciteze şi să ilustreze o 

tendință de creaţie din teatrul actual. Astfel, ne-am propus să analizăm, în manieră 

descriptivă şi argumentativă, măsura în care valorificarea şi articularea tap dance în 

producţiile teatrale conduc la nuanţarea formelor de expresie artistică, la intensificarea 

mesajului lor artistic şi la creşterea calităţii artei teatrale. În acest sens, am conceput o grilă 

de analiză a momentelor coregrafice, bazată pe un sistem de indicatori artistici de 

interpretare care vizează momente coregrafice de dificultate avansată și înaltă 

performativitate artistică. Acești indicatori sunt organizați pe patru dimensiuni: a 

performativității; tehnică; de entertainment; estetică (vezi tabelul nr. 1). 

b) Concluzii şi recomandări generale, care ar putea contribui la dinamizarea 

sectorului cultural și creativ şi la valorificarea patrimoniului teatral, coregrafic și muzical 

românesc. Aceste concluzii sunt organizate pe nivelurile macroculturii şi microculturii, deşi, 

ele nu pot fi separate decât într-un mod artificial, didactic, în scopul analizei lor. 

● La nivelul macroculturii: Rolul social al teatrului este acela de a crește capitalul 

cultural al comunității, și, astfel de a contribui la dezvoltarea comunitară. 

● La nivelul microculturii: Managementul instituțional și organizațional al teatrelor, 

influențează semnificativ calitatea și viabilitatea proiectelor artistice și a practicilor culturale. 

► Afirmarea teatrului ca etalon cultural al comunității, ca instituţie emblematică şi ca 

un simbol comunitar (cultural, estetic, social, arhitectural). Teatrul modern reprezintă un 

spațiu de participare socială, culturală și artistică, cu un parcurs aflat în ascensiune. 

► Promovarea unui management strategic şi proactiv. 

► Promovarea unui management al performanţei artistice – un proces: strategic; 

integrat; continuu, evolutiv, iterativ, ciclic; bazat pe feedback continuu; transparent. 

► Redefinirea profilului consumatorilor fideli şi asigurarea unui echilibru între 

fidelizarea publicului spectator vechi şi atragerea şi educarea de noi segmente de public. 

► Intensificarea contribuţiei educaţiei artistice la devenirea omului, prin conceperea 

unor politici şi strategii de impulsionare a activităţii instituţiilor de învăţământ preuniversitar, 

a centrelor culturale şi/ sau de cercetare în domeniul educaţiei artistice (teatrului) şi de 

protecţie a patrimoniului cultural. 
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